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VERBALE DELL'ASSEMBLEA ORDINARIA DEL COM.IT.ES del 

giorno 21 giugno 2022. 

 

 

Il giorno 21 giugno 2022, alle ore 18:30, con previa convocazione, presso la sede del Circolo 

Italiano di San Paolo, Condomínio Edifício Itália - Av. São Luís, 50  - São Paulo - SP, 01238-

000, si è tenuta l’Assemblea Ordinaria del Comites. 

 

Presenti i Consiglieri del Comitato: Alberto Salvatore Mayer, Antonio Carlos Delben 

Caetano, Bruno Ghiotto, Bruno Romi, Clarissa Fusco, Daniel C. Perceguim de Oliveira, Daniel 

Pavarin, Daniela Policela Vieira, Elsa Pompermayer Stenico, Fabíola Natali, Fernanda 

Mercurio Abrantes, Giuliana Patriarca, Isadora Calil Elias Rodrigues, Juliano Meneghel 

Dorizotto, Luciana Laspro, Matteo Arcari, Maurício Chiosini Baggio, Maurizio Matrone, 

Renato Sartori, Rodrigo Mauro, Sebastião Zoli Júnior, Tiago Colombini. 

 

Presente il Consigliere CGIE Daniel Taddone  

Presente il Revisore dei Conti del COMITES Stefano Russo  

Presente il Revisore dei Conti del Consolato Giovanni Manassero  

 

Assente: Maria Carolina Casati 

 

 

Ordine del giorno: 

• Approvazione del Verbale dell’Assemblea Ordinaria del giorno 25/04/2022 e del 

Verbale dell’Assemblea Straordinaria del giorno 06/06/2022;  

• Formalizzazione riunioni delle Commissioni con la segreteria COMITES;  

• Flusso di lavoro delle Commissioni; 

• Monitoraggio da parte dei Consiglieri dei conti del COMITES. 

 

Apertura 

 

Il Presidente Mayer apre la riunione alle ore 18,30 e ringrazia la presenza di tutti, in particolare 

quella del Consigliere eletto CGIE Daniel Taddone che per la seconda volta partecipa alle 

Assemblee Comites SP. Ringrazia in modo speciale la Consigliere Daniela Policela e il Circolo 

Italiano per aver consentito l’utilizzo del Salone di Feste e allestito per la realizzazione 

dell’Assemblea.  Informa quindi i presenti che il Signor Felipe Salgado de Paula è stato 

destituito come Consigliere Cooptato non avendo presentato alcun documento che comprovasse 

la propria ascendenza italiana fino al quarto grado nel termine concesso per farlo di 45 giorni. 

Alla scadenza del termine è stata inviata lettera al Sig. Felipe comunicandogli la destituzione, 

alla quale ha risposto con WhatsApp ringraziando e scusandosi per il disagio causato. Queste 

comunicazioni sono state trasmesse al Consolato Generale d’Italia.  

 

Approvazione del Verbale dell’Assemblea Ordinaria del giorno 25/04/2022 e del Verbale 

dell’Assemblea Straordinaria del giorno 06/06/2022  

http://com.it.es/
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Passando al primo argomento del giorno, il Direttore Segretario Romi mette in votazione il 

verbale dell’Assemblea Ordinaria del giorno 25/04/2022, approvato da tutti i presenti. Mette 

quindi in votazione il Verbale dell’Assemblea Straordinaria del giorno 06/06/2022, anche 

approvato da tutti i presenti. 

 

 

Formalizzazione riunioni delle Commissioni con la segreteria COMITES 

 

Il Direttore Segretario Romi passa al prossimo argomento dell'ordine del giorno: 

formalizzazione riunioni delle Commissioni con la segreteria COMITES, proposto dalla 

Segretaria Sergia Aymard. Affermando che finora le attività delle commissioni si svolgono 

senza la corretta formalizzazione presso la segreteria, necessarie sia dal punto di vista della 

documentazione delle attività nonché della migliore organizzazione delle informazioni, viene 

richiesto che: le date delle riunioni siano concordate con la segreteria del COMITES; i segretari 

delle commissioni le inviino i relativi verbali e che le presenze siano registrate. I verbali devono 

poi essere inviati ai membri delle commissioni. Tali procedure sono di fondamentale 

importanza per la formalizzazione e pubblicità delle attività del Comites SP. 

 

 

Flusso di lavoro delle Commissioni  

 

A proposito dell'ordine del giorno flusso di lavoro delle Commissioni, argomento proposto dal 

Consigliere Ghiotto, il Presidente Mayer propone la realizzazione di un incontro a luglio con i 

coordinatori e segretari di tutte le commissioni, in data da essere ancora fissata secondo la 

disponibilità dei partecipanti, con l'obiettivo di fare il punto sulle attività sviluppate o in fase di 

sviluppo da ogni commissione e coordinare i temi trasversali. 

 

Prende la parola il Consigliere Ghiotto e dice che l'argomento è stato da lui proposto perché ha 

notato che, partecipando di diverse commissioni, senza un flusso di lavoro prestabilito, spesso 

succede che uno stesso tema è materia di più di un gruppo moltiplicandosi inutilmente il lavoro. 

Suggerisce l'adozione di programmi da lui noti che aiutano l'organizzazione del flusso di lavoro. 

Il Vice Presidente Arcari suggerisce l'adozione di una sorta di pagella con il riassunto delle 

attività svolte da ogni commissione per essere condivisa con tutti i consiglieri. Si propone una 

riunione con il Consigliere Ghiotto  e la segreteria, da realizzarsi nei prossimi giorni per la 

presentazione di tali programmi e definire quali saranno adottati. Le conclusioni di questo 

incontro verranno proposte ai coordinatori e segretari nell'incontro nel luglio, proposto da 

Mayer.  

 

 

Monitoraggio da parte dei Consiglieri dei conti del COMITES 

  

Prima di passare alla discussione della seguente ordine del giorno Monitoraggio da parte dei 

Consiglieri dei conti del COMITES, argomento proposto dal Consigliere Colombini, il 

Presidente Mayer ricorda ai presenti che nell'assemblea ordinaria del 10/02/2022 il Consigliere 

Colombini ha chiesto l’accesso ai conti COMITES relativi alla precedente gestione e informa 

che i documenti relativi al bilancio 2021 - approvato sia dall'assemblea che dal consolato - sono 

tutt’ora in possesso del Consolato e che, non appena restituiti, saranno a disposizione per la 
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consultazione di qualsiasi consigliere. Per tale consultazione basterà prendere appuntamento 

con la Segreteria Sergia. Per quanto riguarda i primi quattro mesi della nuova gestione, è lieto 

di dire che c'è già stata fatta una revisione da parte dei revisori di conti e che sono stati 

considerati in ordine. Ritiene importante seguire da vicino questo lavoro, affinché non avvenga 

qualcosa di simile all'ultima votazione di bilancio, in cui i membri della stessa gestione a cui i 

bilanci analizzati appartenevano hanno votato contro la sua approvazione.  

 

Prende la parola il Consigliere Colombini e afferma che, appunto, l'idea era quella, di creare 

meccanismi di appropriazione del funzionamento del COMITES ed evitare che, nel giorno della 

votazione dei bilanci, si voti al buio, senza sapere bene di cosa tratta ogni voce votata. In 

conversazioni precedenti con il Segretario Romi, si è pensato di creare un gruppo di lavoro per 

essere più vicino alle attività relative ai conti. La Direttrice Tesoriere Natali prende la parola e 

informa ai presenti la dinamica già stabilita riguardante ai lavori di tesoreria: lei, insieme ai tre 

revisori di conti del COMITES e il revisore dei conti nominato dal Consolato, si riuniscono 

ogni due mesi per revisionare i conti del periodo precedente all'incontro. Le riunioni accadono 

nella sede del COMITES, sempre con la partecipazione della Segretaria Sergia Aymard. Per 

fine, suggerisce che, al posto di creare un altro gruppo di lavoro, dato che un gruppo con quel 

incarico esiste già, si aprano gli incontri periodici alla partecipazione dei consiglieri interessati 

al tema. Ribadisce che non è possibile/utile che tutti siano presenti perché si tratta di una 

riunione di lavoro. L'idea è stata accolta e i Consiglieri Colombini e Laspro hanno dimostrato 

interesse a partecipare alla prossima riunione di tesoreria. 

 

 

Contributo Straordinario  

 

Il Presidente Mayer ricorda ai presenti che I'Ufficio I° della Direzione Generale per gli Italiani 

all'Estero e le Politiche migratorie (Min. Luigi Vignali) – trasmesso a tutti i consiglieri - ha 

comunicato la possibilità di finanziare sul capitolo 3103, per il corrente esercizio, progetti 

speciali dei COMITES ed iniziative in favore delle comunità di connazionali residenti 

all’estero. In proposito, sarà data prioritaria attenzione alle richieste volte a realizzare iniziative 

nei seguenti settori di interesse: sostegno componente femminile; turismo delle radici; 

assistenza nuova mobilità; sostegno ai canali informativi ed alla costituzione di reti per i 

connazionali all'estero; valorizzazione del ruolo storico delle comunità italiane. La richiesta 

dovrà pervenire entro il 30 settembre 2022. Richiede ai coordinatori che lavorino in bozze dei 

progetti pensati dalle loro commissioni per presentarli nella riunione di coordinamento prevista 

per il mese di luglio.  

 

Prende la parola il Consigliere CGIE e informa che esiste la possibilità di svolgimento di 

progetti intercomites. Cita come esempio la riedizione del libro "Do Outro Lado do Atlântico, 

di Angelo Trento. Si tratta di un progetto già in corso e parzialmente finanziato tramite i 

finanziamenti ordinari dei COMITES di Curitiba, Nordeste e Rio de Janeiro. Esiste adesso una 

seconda tappa del progetto che non ha ancora dei fondi e approfitta l'opportunità per chiedere 

la possibilità del COMITES di San Paolo di contribuire in qualche modo, sia tramite il suo 

finanziamento ordinario, sia come progetto speciale. Cita ancora come esempio la webradio 

Brasitalia, un importante iniziativa che può essere tenuta in conto al momento dell'elaborazione 

dei progetti. Cita il progetto del Club Italia de Vantagens, iniziativa del COMITES de Rio de 

Janeiro, che crea la possibilità di accesso a proventi locali ai COMITES. Infine, cita il progetto 

del COMITES di Santa Catarina e Regione Calabria e si mette a disposizione di chi si possa 

interessare a questi progetti.  
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San Vito  

 

La Consigliere Patriarca rinforza l'invito alla partecipazione dell'importante festa per la nostra 

comunità. Informa che sarà presente e che avrà uno spazio per un piccolo discorso del 

Presidente del COMITES durante la festività. 

 

 

Cantina Italiana - Kermesse Nossa Senhora da Paz 

 

Si ricorda che nel prossimo fine di settimana accadrà la Kermesse Nossa Senhora da Paz. Il 

COMITES è responsabile per la gestione della Cantina Italiana durante quello fine di settimana. 

Si richiede la donazione a quelli che la possono fare, del valore di 30 reais a persona, per i costi 

di manodopera degli aiutanti di cucina. La Sergia e il Coordinatore della Commissione 

Assistenza Matrone stanno organizzando i lavori e richiedono la partecipazione dei consiglieri 

come volontari. 

 

 

Dimissione Consigliere De Paula 

 

Il Consigliere Pavarin chiede se la risposta alla lettera inviata a Felipe de Paula equivalga a una 

rinuncia e chiede come sarebbe, dal punto di vista legale, la sua dimissione. Il Presidente Mayer 

informa che il consigliere è stato destituito e la sua risposta costituisce una presa d’atto. Tutti i 

documenti riguardanti al tema sono stati trasmessi al Consolato. 
 
 

Apello 

 

Il Segretario Romi fa l'appello e mette in votazione la giustifica di assenza della Consigliere 

Maria Carolina Casati, approvata per tutti i presenti. 

 

 

Chiusura 

Non essendoci altro da discutere, alle ore 19:22, dichiara chiusa l’Assemblea della quale viene 

redatto il presente verbale. 

 

 


